

УДК 336.221

ПЕРСПЕКТИВЫ ВВЕДЕНИЯ ПРОГРЕССИВНОГО НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Эверстова К. Н.

Студентка

В условиях рыночной экономики России налоговая система Российской Федерации выступает в качестве важнейшего экономического регулятора, является основой финансово-кредитной политика государственного регулирования экономики. От того, насколько рационально выстроена действующая система налогообложения, зависит эффективное функционирование всего государства. В данной статье речь пойдет о перспективе введения прогрессивной шкалы налога на доходы физических лиц, более эффективной, чем действующая плоская шкала.

Ключевые слова: налог на доходы физических лиц, прогрессивная шкала налогообложения, социальные взносы, КППФ.

PROSPECTS INTRODUCTION OF PROGRESSIVE TAXATION IN RUSSIAN FEDERATION

Everstova K. N.

Student

In a market economy, tax system of the Russian Federation, is an important economic regulator, is the basis of the financial and credit policy of state regulation of the economy. An effective functioning of the entire state depends on effective existing tax system. In this article, we will focus on the future introduction of a progressive scale of tax on personal income, more effective than the current flat rate.

Key words: tax on personal income, a progressive scale of taxation, social security contributions, the Communist Party.

Подходный налог граждан является составной частью налоговой системы государств, призванной осуществлять не только фискальную функцию, но и содействовать решению стоящих социально-экономических задач. Налоговая система должна способствовать развитию экономики и человека, обеспечивать сбалансированность государственных и частных интересов, создание действенной системы социальных гарантий населению, сокращение образовавшегося за последние два десятилетия значительного разрыва между уровнем потребления наиболее богатой и менее обеспеченной группами населения, реализацию других задач.

В соответствии со ст. 224 Налогового кодекса РФ налог на доходы физических лиц взимается по ставке 13 процентов. Ставка по налогу на прибыль организаций составляет 20 процентов (ст. 284 Налогового кодекса РФ). Иные ставки устанавливаются в отношении определённых видов доходов. При этом российское законодательство не предусматривает дифференцированную шкалу в зависимости от уровня доходов.

Действующий в настоящий момент в России подоходный налог с плоской 13-процентной ставкой был введен в действие с 1 января 2001 года. Тогда президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин пообещал, что в таком виде налог просуществует десять лет, однако со стороны государства никаких изменений не планируется. Налоговый кодекс вводил плоскую шкалу налогообложения, а затем должны были следовать упрощение системы сбора налогов, легализация зарплаты и повышение привлекательности России для частных инвесторов. Однако этот эксперимент практически не дал ощутимых результатов. Если раньше по оценкам укрывали 36 процентов доходов, то после введения плоской шкалы – 32 процента. Если говорить в масштабах бюджета Российской Федерации, выходят потери в размере 20-25% от расходов всей бюджетной системы страны (рост коррупционных поборов почти в 10 раз, 1- 1,5 трлн. Рублей потерь за счет неэффективного и нецелевого использования бюджетных средств). Причем уходят от налогов и утаивают их именно сверх и очень богатые люди. Не выдержали проверки временем и доводы о том, что в Россию рекой хлынут иностранные инвестиции.

В сентябре 2011 года поступления налога на доход физических лиц, как и в предшествующие месяцы года, росли существенно меньшими темпами. Так, по итогам рассматриваемого периода поступления НДФЛ были выше показателей 2010 года на 11%, что с поправкой на темпы инфляции означает рост – всего на 3,5%.

С введением плоской шкалы налогообложения углубление пропасти между богатыми и бедными продолжает расти, что вызывает внутренний протест у основной части населения, ведет к социальной дестабилизации общества.

В довершение ко всему плоская ставка НДФЛ противоречит с регрессивной шкалой страховых взносов в государственные внебюджетные фонды. Действующие страховые взносы также носят ярко выраженный антисоциальный характер: они взимаются только с части заработной платы, с 1 января 2012 года - 512 000 рублей в год.

Размер этого налога сегодня составляет 30%. После превышения предельного порога страховые взносы начисляются по ставке 10%. Таким образом, тот, кто зарабатывает 60 000 в месяц рублей, в процентном соотношении уплачивает во внебюджетные фонды около 25% от начисленной заработной платы. А тому, кто зарабатывает 30 000 в месяц, придется уплатить во внебюджетные фонды 43% от кровно заработанных денег.

Очевидно, что существующая налоговая система регрессивна. Более богатые граждане платят в виде налога меньшую часть своего дохода.

Итак, перспективы введения прогрессивного налогообложения активно обсуждаются на всех уровнях. Чаще всего требования о введении прогрессивной шкалы высказывают оппозиционные партии в своих программах («Справедливая Россия» – организация акций протеста, КПРФ – подготовка законопроекта о внесении изменений в Налоговый кодекс РФ).

Что касается социального напряжения, то этот вопрос особенно актуален для современной России. Децильный коэффициент - соотношение доходов 10% наиболее и 10% наименее обеспеченного населения равен 15,3. Прогрессивное налогообложение должно способствовать усилению поддержки граждан с низкими доходами за счёт увеличения налоговой нагрузки на граждан с высокими доходами. Повторюсь, что 1% населения в Российской Федерации получает около 40% совокупных доходов. Тогда как в США на долю 1% наиболее богатых приходится только 5% национального дохода.

Фракция КПРФ подготовила законопроект о прогрессивном налогообложении. Разработчиком законопроекта является депутат фракции КПРФ А.В. Багаряков. Он считает, что новый законопроект позволит решить в России проблему бедности и пополнить федеральный бюджет дополнительными средствами. Представляю пояснительную записку к проекту федерального закона «О внесении изменений в статью 224 части второй Налогового Кодекса Российской Федерации»

КПРФ предлагает введение прогрессивной шкала налога, предполагающей:

1) снижение ставки налога с 13 до 5 процентов для граждан с доходом менее 60 000 рублей в год (в среднем 5 000 рублей в месяц), что примерно соответствует уровню прожиточного минимума в стране.

2) Для доходов граждан в части от 60 000 до 600 000 рублей в год ставка налога составит 15%. Расчет показывает, что для лиц со среднемесячными доходами в размере до 25 000 рублей, составляющих согласно данным Госкомстата на 2008 год 85% страны

3) Для доходов граждан в части от 600 000 до 3 000 000 рублей в год ставка налога составит 25%

4) Для доходов граждан в части от 3 000 000 до 12 000 000 рублей в год ставка налога составит 35%.

5) Наконец, для доходов граждан в части свыше 12 000 000 рублей в год ставка налога составит 45%.

Согласно финансовому обоснованию законопроекта, в результате принятия закона в государственный бюджет дополнительно поступит примерно 2,1 трлн. рублей в год.

Таким образом, прогрессивная ставка НДФЛ создает условия, способствующие активизации предпринимательской деятельности и росту производственных инвестиций и, наоборот, препятствует нерациональному растрачиванию доходов на приобретение элитной недвижимости, предметов роскоши и престижное потребление.

Список литературы:

1. Налоговый Кодекс Российской Федерации по состоянию на 01.01.12
2. Российская экономика: прогнозы и тенденции. – 2011. - № 12(225)
3. Финансы и кредит. – 2011. - №5(437)
4. Косов М.Е. Налогообложение доходов и имущества физических лиц: учебное пособие. – М.: Юнити-Дана, 2010.
5. www.gks.ru